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Методическая разработка педагогического мероприятия, направленного на приобщение детей к национальному языку и культуре

Мордовский обряд  
«Эрьбань салмат» 
(«Вербные кушанья»)

Выполнила: Бурцева Ольга Викторовна,

воспитатель МБДОУ « Детский сад «Радуга» 

комбинированного вида»
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Методическая разработка педагогического мероприятия, направленного на приобщение детей к национальному языку и культуре

Мордовский обряд  «Эрьбань салмат» («Вербные кушанья»)
Цель мероприятия: Развивать у детей интерес к культуре мордовского народа через песни, танцы, заклички, подвижные игры, способствующие формированию основ эстетической культур личности ребёнка Приобщать детей к традициям и календарно-обрядовым праздникам своего народа и стимулировать к ним интерес. Осваивать «интонационно — попевочный словарь» мордовского народа, позволяющий почувствовать национальное своеобразие мордовского народа. Воспитывать уважение, интерес и любовь к мордовской культуре.

Задачи мероприятия:

Образовательные:

1. Дать детям представление о фольклоре как источнике народной мудрости, красоты и жизненной силы.

2. В доступной форме дать детям представление об особенностях обрядовой культуры мордовского народа.

Развивающие:

1. Развивать познавательный интерес к окружающей природе, народному фольклору, истории своего народа.

Воспитательные:

1. Формировать нравственные человеческие качества, уважительное, бережное отношение к традициям родного края.

2. Формировать национальное самосознание учащихся, уважение к своему народу.

Мероприятия для реализации задач:

1. Познакомить, педагогов подготовительной группы, со сценарием праздника и целью его проведения.

2. Распределить стихи из сценария детям и раздать слова педагогам и родителям для заучивания их с детьми.

3. Упражнять детей в выразительном чтении стихов дальнейшей подготовке к мероприятию.

4. Распределить роли театрализованного представления между педагогами и провести репетиции.

5. Выучить с детьми песни и хороводы по сценарию.

6. Отработать постановки танцев по сценарию.

7. Подобрать и подготовить костюмы для персонажей мероприятия.

Условия проведения мероприятия:

1. В мероприятие  принимают участие дети подготовительной группы и педагоги детского сада.

2. Мероприятие проводится в музыкальном зале.

3. На мероприятие приглашаются родители детей, участвующих в празднике и дети среднего возраста.
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4. Сценарий праздника предполагает участие следующих персонажей: хозяин, хозяйка.
Оформление:

У центральной стены находится декорации мордовской избы. На сцене находится атрибуты для праздника, что включает в себя: деревянные ложки, атрибутика мордовской избы.

Оснащение и атрибуты:

•декорация для праздника
•деревянные ложки

•фонограмма

•костюмы для персонажей

•проектор и экран

Фонограмма:

•«Шумбрат, Саранск!» Н. Митина

•«Мордовочка» (сл. и муз. Е. Конкина)
•«Нармоннят» («Птицы») морд. нар. песня

•«Мокшень Полюнясь» мокш. нар. песня.

Словарная работа:

1. Обогащать словарный запас слов.

2. Проработать произношение мордовских слов, слово сочетаний и закличек.
Предварительная работа:

Проведение данного мероприятия обусловлено методикой работы с детьми подготовительной группы по примерный региональный модуль программы дошкольного образования О. В. Бурляева «Мы в Мордовии живём». Мотивацией для проведения фольклорного праздника послужила беседа с детьми об истории мордовского края и его обычаев. Успешность проводимого мероприятия обусловлена проведением большой предварительной работой, которая заключалась в следующем:

1. Рассказ детям о мордовском празднике, рассматривание иллюстраций.
2. Организовать выставку рисунков и поделок посвященным мордовскому народу.
3. Разучивание мордовских песен.

4. Разучивание мордовского танца и хоровода.

5. Оформление зала к празднику.

6. Приготовление декораций мордовской избы.

Ход мероприятия

Выходят ведущие в мордовских костюмах.
1-й ведущий: Шумбрачи!

2-й ведущий: Шумбрачи, вечкевикс ялгат!

1-й ведущий: Здравствуйте!

2-й ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья!

1-й ведущий: Много славных и добрых дел, много хороших традиций в нашем родном краю – Республике Мордовия.
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2-й ведущий: Вот и мы решили вспомнить одну из них, в старину отмечавшуюся шумно и весело, а сейчас позабытую.

1-й ведущий: Это почему же позабытую?

( слегка бьёт вербой 2 ведущего)
2-й ведущий: Ой-ой, что это такое?

1-й ведущий: Да-да, так праздновали в старину вербное воскресенье. Большим уважением пользовалась верба у мордвы. По преданию, она имела свойства придавать здоровье, жизненную силу людям и животным.

Накануне девушки и парни справляли «Эрьбань салмат», то есть «Вербные кушанья». Собирались в «аштем-кудо» (жилой дом).

С древних времён повелось у мордовского народа перед каждым важным делом, большим праздником зажигать родовую свечу и просить благословения у своего Бога Инешккипаза.

(Уходят)
Под музыку входят дети (мальчики и девочки) в национальных костюмах дети.
В руках поднос с угощением.
Входит женщина по-старше.
Зажигает родовую свечу и начинает читать молитву «Пазморо».
Инешкипаз! Вере Чипаз!
Верев кепедьсыне кеденек,

Масторов нолдасынек сюкпрянок,

Тонеть тече ознотонак

Тонеть лемс – ознотанок. Саик!

Инешке паз! Всевышний наш!
Мы вознесём руки свои к небу,
Земле родной поклонимся низко.
Тебе сегодня молимся,
Прими нашу молитву.
Тундо,тундыне! Тундо мазыйне!
Мастор ланга тон! Лембе максыйне!

Баславан эйсэнк, эрзянь раськеть.

Тидидедень кизэстеньть

Улест маней чить, лембе пиземнеть.

Шачост паксянок, тусто сюросо.

Касост кудованок, шумбраэкакшкэть!

Весна,весна! Весна красна!
Силу ты дай моей матушке-земле.
Благословляю тебя, родная земля,
Чтоб этим летом были дни хорошие
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Да тёплые дожди!
Родила бы матушка-земля добрый урожай.
Да в домах ваших здоровых детей!
Эрьба, матушка,
Эрьба, кормилиця!

Вана таргинек столенек.

Панинек кишнек-салонок

Путынек ведра пуринек

Пештинек норов плошканок

Кирвастинек валдо свечанок,

максынек теть сюкпрянок

Паро мельсэ сюконятано.

Дети зазывают в гости:
Верба, матушка,

Верба, кормилица!

Вот накрыли мы стол.

Напекли пирогов,

Приготовили угощения,

Наполнили свои плошки,

Зажгли родовую свечу,

Кланяемся тебе.

Хозяин: Мир вам, гости долгожданные,

Что пришли к нам в добрый час!

Встречу теплую, желанную

Мы готовили для вас!

Хозяйка:
Щедростью, радушием

Славен наш мордовский уголок.

Для гостей пироги мордовские

И медовый киселек!

Хозяин: Наш уют домашний каждому виден.

В тесноте быть может, да не в обиде!

Не красна изба углами, а красна пирогами.

Чай горячий на столе, пышки да варенье!

Приглашаем вас отведать наше угощенье!

Хозяин: начинает угощать зрителей 1 –го ряда, приговаривая: Угощайтесь, гости дорогие!
И затем уходит
Ведущий 1: Рано утром в воскресенье, когда солнце только вставало и первые лучи золотили крыши домов, молодежь группами обходила дома и веточками вербы хлестала спящих детей. При этом пели:
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Вербань хлыст,
Верба кра!

Шумбраши максоза

шкайнясь!

Вербный хлыст,

Вербная почка!

Пусть здоровье даст

покровитель!

Хлестали вербой и скот, чтобы был здоров. Хлестали и приговаривали (стихи для импровизации):

Тракскяй, лофцта андыняй!
Ёлма идень касфтыняй!

Эрь тялоня вазыяк

Кафтонь, кафтонь скалнят!

Коровушка, молоком кормящая!

Детей растить помощница!

В каждую зиму отелись по два теленка!

Проводится игра.  Сначала проговаривается правила игры: А сейчас я приглашаю зрителей повеселиться, поиграть в игру «Вербань хлыст»
(вызывает человек 8), далее объясняет правила игры: я попрошу всех встать в круг, я буду ведущим. В руках у меня ветка вербы, я иду за кругом, до кого дотронусь, тот должен подпрыгнуть. Кто не успел, тот водит. Итак, начинаем.

Звучит музыка мордовская
Ведущий 2: Спасибо всем за игру, прошу занять свои места.

После игры все выстраиваются в два ряда: мальчики напротив девочек, хлещут вербными ветками, проходящего сквозь строй, проговаривая пожелания.
Ребенок 1: Верба, верба, верба хлёст,

Вставай рано, бей до слёз.

Вставай рано, молись Богу:

За курицу, перьицо, за красное яйцо.

Ребенок 2: Будь таким же сильным, как верба

Таким же здоровым, как её корни,

И таким же богатым как земля.

Ребенок 3: Верба, верба, верба хлёст,

Бьёт до слёз.

Верба синя, бьёт не сильно,

Верба красна, бьёт напрасно,

Верба бела, бьёт за дело.
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Ребенок 4: Вай, спите, спите.

Не бойтесь, что проснётесь!

Вербой мы вас побьём

Для хорошего урожая,

Для доброго здоровья.

Ребенок 5: Как вербочка растёт, так и ты расти.

Заканчивается игра, все уходят за кулисы. 
Ведущий 1: Песни и пляски продолжались до глубокой ночи, а утром молодёжь ходила с ветками вербы по селу и пела песни.

Ближе к обеду всё село собиралось на берегу реки.

Начинались соревнования, состязания в песне.

Ведущий 2: А теперь давайте,

Запевайте-ка песню.

Звучит музыка и песня «Мокшень Полюнясь» мокш. нар. песня.
Ведущий 1: Шумбра чи тенк, вий, валдо превть течияк, вандыяк! Сюкпря ваномань кисе!

Ведущий 2: Здоровья Вам, сил, светлого ума сегодня и всегда! Спасибо за внимание!

Литература:
Обрядово-праздничные традиции в жизни мордовского народа: Методический сборник.-Ульяновск: Сибирская книга, 2000.

Составители: Будылёва С.П., Чекулаева Н.В.







